Ermittlung der Normvolumens geméal3 G 685:

V.=V, [Z

Ermittlung der Zustandszahl Z:

7 = TN Dpamb+ peff - pHZO Di
Teff pn K

GrolRen zur Ermittlung des Normvolumens:
\4 Volumen im Normzustand
\é Volumen im Betriebszustand
Z Zustandszahl
-|:1 Normtemperatur T, = 273,15K =0°C
Teff Abrechnungstemperatur T = 288,15K =15°C
pn Normdruck p,.,, =1013,25mbar
pamb Luftdruck p,,, =1013,25mbar-0,12 mrt;ar [JgeodHb6he
peff Effektivdruck (Ausgangsdruck des Gasdruckregelgerates) p., = 23 mbar
pHZO Wasserdampfpartialdruck fur Erdgas p, o = ¢ L p, =0

K Kompressibilititszahl K =1da p, < 1,0bar



